

„АФРИКА СЕГОДНЯ“

Африканский континент стал сейчас передним краем решающих битв против колониализма. Это привлекает к нему внимание всех, кому дороги идеалы свободы и прогресса. С волнением следят за развитием событий в Африке и советские люди. Они хотят больше знать об африканских государствах, об их настоящем и прошлом, о борьбе и труде народов, поднимающихся к новой жизни.

Откликаясь на запросы читателей, Госполитиздат выпускает серию брошюр «Африка сегодня» под общей редакцией В. Брыкина, И. Милованова, И. Потехина, А. Шведова. Брошюры невелики по объему, популярно написаны, хорошо иллюстрированы и снабжены картами. Они рассчитаны на самую широкую аудиторию. Одна из книг этой серии — политический репортаж Л. Володина и О. Орестова «Трудные дни Конго» повествует о героической борьбе конголезского народа за независимость. (Глава из этой книги опубликована в апрельском номере журнала «Азия и Африка сегодня» за 1961 год).

С интересом читаются журналистские записки Н. Прожогина «Доброго утра, Африка!» Автор — корреспондент газеты «Правда» — делится своими впечатлениями от поездок по Тунису, ОАР, Судану, Сомали и Мадагаскару.

Сомалийскому народу приходится преодолевать тяжелое наследие колониализма. Вот несколько выразительных фактов, приведенных Н. Прожогиним. Еще десять лет назад 99,4 процента населения «итальянской» части Сомали было неграмотно. По существу отсутствует национальная письменность. К концу срока итальянской «опеки» в стране не было ни одного врача или инженера-сомалийца. Подавляющее большинство населения все еще ведет кочевой или полукочевой образ жизни. Природные богат-

ства страны оказались поделенными между одной итальянской и тремя американскими компаниями, присвоившими себе исключительное «право» разрабатывать недра Сомали. Местная промышленность — в зачаточном состоянии, но новоявленные «опекуны», прибывшие из-за океана, из Соединенных Штатов Америки, вовсе не собираются развивать ее. Им хотелось бы навсегда сохранить Сомали на положении «банановой плантации» Запада.

Однако сомалийцы хотят идти своим, свободно избранным путем. Они знают теперь, где их друзья и где — враги. Не случайно с такой теплотой встречали в Сомали советских людей, приехавших на празднование Дня независимости. И разве не выражают чувств народа слова молодого сомалийца: «Мы никогда не видели здесь русских, но всегда знали, что сила России — это и наша сила» (стр. 92).

Другой выпуск серии — «Эфиопия — страна, не вставшая на колени» — знакомит нас с одним из древнейших государств Африки, сумевшим в суровой многолетней борьбе отстоять свою независимость. Автор брошюры А. Абрамов проехал более трех тысяч километров по Эфиопии, побывал в ее старой столице — Гондаре, в новой — Аддис-Абебе, в Асмаре, Массауа, в Хараре, на легендарном озере Тана.

Глава «Страничка истории» напоминает о тесных русско-эфиопских связях в конце XIX — начале XX века, о помощи эфиопам со стороны русских военных советников и врачей. Центральное место занимает рассказ о том, как живет сегодня дружественная нам Эфиопия, как закладываются основы ее национальной экономики.

Серьезным тормозом для самостоятельного развития страны и поныне является засилье иностранного капитала. При этом у

империалистов, пишет А. Абрамов, есть союзник в самой Эфиопии. «Местная реакция: феодалы, часть высшего духовенства и офицерства упорно цепляются за старые порядки. Агенты западных монополий усиленно работают среди эфиопской знати, подстрекая ее на открытые выступления против проводимого правительством курса модернизации страны, расширения ее международных связей. Все это временно обостряет внутривнутриполитическую обстановку в Эфиопии».

Ведя рассказ живо и непринужденно, А. Абрамов знакомит читателя с жизнью и бытом современной Эфиопии. Он пишет о строительстве в Аддис-Абебе и о древнем замке Гондара, об обители слепых пестельников на озере Тана и о пестром харарском базаре, о советской больнице и известном эфиопском художнике Афеверке Текле. Заключительная глава брошюры «Аддис-Абеба — Москва» посвящена крепнущей советско-эфиопской дружбе.

Большой и волнующий жизненный материал содержит очерк О. Орестова «В Республике Гана». Советский журналист подробно пишет о нескором и нелегком пути ганского народа к независимости, о борьбе политических сил, о том, в чьих руках находятся богатства страны — золото, алмазы, бокситы.

Автор описывает особенности культуры и быта населения Ганы — «страны 56 языков», роль пережитков племенного уклада в ее жизни, старинные обычаи, говорит о новых чертах в жизни республики. Глава «Первый хозяйственный план независимой Ганы» характеризует попытку молодого африканского государства всерьез взяться за перестройку своего национального хозяйства.

Брошюра Ю. Бочкарева «Гвинея сегодня» имеет скромный подзаголовок «Из записной книжки журналиста». Однако это вполне законченный, увлекательно написанный очерк о молодой Гвинейской республике. После освобождения перед Гвинеей, пережившей «семьдесят лет кошмара» иностранной оккупации, встали сложные экономические и социальные проблемы, в известной мере общие для всех стран, борющихся за ликвидацию последствий колониального режима. Гвинейцы смело решают эти проблемы, используя опыт других стран и внося в их решение много нового и своеобразного.

Борьбу гвинейского народа за прогресс возглавляет пользую-

щаяся огромным авторитетом Демократическая партия Гвинеи, которая, как пишет автор, «представляет собой своеобразный институт, объединяющий все антиимпериалистические силы страны — рабочих, крестьян, городские зажиточные слои, патриотическую интеллигенцию» (стр. 53).

Гвинея делает первые шаги на пути создания национальной индустрии, взят курс на кооперацию. В стране широко развернулось движение «трудовых вкладов» — добровольного труда масс на благо общества. Гвинейский народ полон решимости вырваться из пут отсталости, бескультурья и нищеты, покончить с экономической блокадой, организованной колонизаторами. Он прилагает большие усилия, чтобы добиться главной цели, поставленной президентом Секу Туре: «Мы хотим уничтожить порядки и концепцию колониализма, методы его деятельности. Мы намеряемся заменить их формулами,

которые были бы гвинейскими формулами, выдвинуты гвинейским народом и отвечали бы условиям, возможностям и чаяниям народа Гвинеи» (стр. 54).

В осуществлении этой задачи Гвинея, как и другие независимые государства Африки, находит искреннюю и бескорыстную поддержку верных друзей — Советского Союза и других стран социалистического лагеря.

Книги серии «Африка сегодня» написаны о разных странах, освещают их конкретные проблемы, содержат разнообразный фактический материал. И в целом со страниц этих брошюр встает впечатляющая картина новой Африки — Африки в движении и борьбе, Африки, идущей к свободе.

До конца года читатели получат очередные брошюры — о Мальгашской республике, Камеруне, Нигерии и ряде других африканских государств. Серия будет завершена в 1962 году.

О. МАЛЯТНИКОВ

НОВЫЕ РЕЦЕПТЫ КОЛОНИАЛИСТОВ

Заглавие книги В. Драшера «Вина белых людей?» оканчивается знаком вопроса. Автор убежден в том, что, хотя белые люди и создали колониальную систему, тем не менее в конечном счете эта система, несмотря на все свои недостатки, принесла управляемым народам только пользу. Свои противоречивые утверждения защитник колониализма сформулировал на двух страницах предисловия к книге. С одной стороны, он признает, что эпоха, которой колониализм придал свои характерные черты, приходил к концу; с другой стороны, — «ныне огромное количество цветных искренне убеждено в том, что европейцы возложили на свои плечи огромную вину и поэтому и в будущем им не должно быть оказано никакого доверия»; но, несмотря на это, хотя заморские народы имеют «основательные причины для жалоб», все же «колониализм в целом

способствовал всестороннему прогрессу всего человечества и явился лишь преддверием к созданию подлинного сотрудничества» между белыми и цветными, которое якобы устранил все беды в мире.

Вряд ли стоило бы полемизировать с такого рода тезисами, если бы книга Драшера не представляла собой манифеста неоколониалистов, изложения их программы действий и претензий западногерманского милитаризма на свое «место под солнцем» при осуществлении этой программы.

Чем же вызвано появление этой книги? Вархольд Драшер, слышущий в ФРГ «теоретиком» колониального вопроса, еще в 1936 году опубликовал книгу «Господство белой расы», в которой выражал надежду, что «изменения колониальной системы ... произойдут без слишком тяжелых потрясений и нам удастся ... сохранить свое руководящее положение, хотя и в иной форме». В настоящее время, констатирует он, это «надежда оказалась ошибочной». Вот поэтому-то Драшер и взял на себя труд не только

оправдать колонизаторов, но и дать новые рецепты сохранения господства белых людей над «цветными», выдвинув свою программу осуществления неоколониализма.

Автор книги — не кабинетный профессор-теоретик, написавший обычный для немецких ученых старой школы схоластический труд по вопросам колониализма. Он ученый-колонизатор.

Драшер родился в 1892 году. После завершения высшего образования он служил на базе германского военно-морского флота в Циндао (Китай), совершил поездку по странам Юго-Восточной Азии, в качестве агента германского милитаризма подвизался в странах Латинской Америки. Чем же он научился? Можно сказать — многому. Мимо его сознания не прошла Великая Октябрьская революция. Дело лишь в том, что, будучи буржуазным социологом-идеалистом, Драшер оценивает революционные события XX века не как историческую закономерность борьбы классов, а как результат заговоров, интриг и поступков отдельных людей. Не удивительно, что его оценка происходящих ныне на Востоке событий ничем не отличается от самой вульгарной американской пропаганды. Например, он утверждает: «Колониальные державы ныне искренне стремятся к тому, чтобы улучшить положение слабо развитых народов. Средства насилия применяются только там, где можно опасаться длительного нарушения общественного порядка» (стр. 220).

По Драшеру получается, что кровавые события в Конго, связанные западными, прежде всего бельгийскими, империалистами, и убийство Лумумбы и его соратников являются лишь выражением стремления колониальных держав улучшить положение слабо развитых стран. Если дело дошло до насилия, то потому только, что здесь мог возникнуть хаос. Так западногерманский милитарист оправдывает политику своих партнеров по Североатлантическому блоку.

В наши дни открыто говорить о превосходстве белой расы над черной может только безумец. Времена изменились. Попробуйте сказать арабам, индийцам или индонезийцам, что они представляют собой низшую расу! Поэтому издательство рекламирует книгу Драшера как произведение, всесторонне освещающее проблемы колониализма. Оно заявляет, что здесь трактуются особенности, но

Wahrhold Drascher. Schuld der Weissen? Die Spätzeit des Kolonialismus, Tübingen—Neckar, Verlag Fritz Schlichtenmayer, 1960, 327 S.